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Wyktad 3

Strukturalny jezyk zapytan
(SQL — Structured Query Language)

Algebraiczny rodowdd — podstawowe dziatania
w przyktadach
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Sktadnia zapytania Oracle SQL

SELECT [DISTINCT | ALL]

{ [table.]* | [table.]Jcolumn [ [AS] ¢ _alias ] [ "column header"]
| expr [ [AS] c_alias ] [ "column header"] }

[, { [table.]Jcolumn [ [AS] c_alias ] [ "column header"]
| expr [ [AS] c_alias ] [ "column header"] } ...]

FROM [u_schema.]table [t_alias] [, [u_schema.]table [t_alias] ... ]
[WHERE condition]

[GROUP BY [u_schema.][table.]Jcolumn [, [u_schema.][table.Jcolumn ...] ]
[HAVING condition]

[ORDER BY {expr | c_alias | position} [ASC | DESC]

[, {expr | c_alias | position} [ASC | DESC] ...]
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Dziatania algebry RBD

Oparte na teorii zbiorow:

1) Unia

2) Przeciecie (iloczyn)

3) Roznica

4) Produkt (iloczyn kartezjanski)
Dotyczace informaciji o strukturze krotek:
9) Przypisanie (alias)
6) Projekcja (rzutowanie)
7) Selekcja

8) Ztgczenie

9) Dzielenie
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Unia

R: - o S
X Y Z X Y Z
X yl 71 x1 y1 71
X1 y2 Z3 x1 y 1 72
X2 yl 72 X1 y2 Z3
X3 y2 Z3
RUS: _
X Y 7 Standard SQL i Oracle SQL.:
X1 vl Z1 *
] % = select * from R
X2 y 1 Z2 :
= T - union
X3 y2 73 select * from S;
select X,Y,Z from R
union

select X,Y,Z from S;
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Przeciecie (iloczyn)

)
X ¥ VA
X1 y 1 Z1
X1 y 1 72
X1 y2 73
X3 y2 23

Standard SQL i Oracle SQL.:

R:
X Y Z
X1 i z1
X | y2 Z3
X2 vyl z2
RS:
X Y Z
Xl vl 7l
Xl y2 A

select * from R
Intersect

select * from S;
select X,Y,Z from R
Intersect

select X,Y,Z from S;
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Roznica

R: S:
X Y X Y Z
X yl 7 | x1 y1 71
X | y2 3 X1 y 72
X2 y1 2 x1 y2 Z3
X3 y2 Z3
k-5, Standard SQL i Oracle SQL:
A Y z select * from R
X2 yl 72

minus

select * from S;
select X,Y,Z from R
minus

select X,Y,Z from S;
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Produkt (iloczyn kartezjanski)

R
N v - X ¥ A
x 1 y 1 Z 1 X1 v 1 z1
x 1 v2 Z3 %1 v 1 z2
x2 v 1 z2 X1 2 Z3
X3 V2 Z3
RxS:
RX RY RZ S X S.Y SZ
x1 y 1 zl x1 vl Z1
x1 vyl zl x1 vl z2
x1 vl zl x1 y2 Z3
X1 y 1 Zz1 X3 y2 Z3
x1 y2 Z3 x1 vl ZI1
X1 y2 L3 xl vl ZzZ2
X1 y2 Z3 x1 y2 z3
X1 y2 z3 X3 y2 Z3
X2 vl z2 x1 vl Z1
x2 vl z2 x1 vl z2
X2 vyl Z2 x1 y2 Z3
X2 y 1 z2 X3 y2 Z3
Standard SQL i Oracle SQL: select * from R, S;

select R X,R.Y,R.Z,S.X,S.Y,S.ZfromR, S;
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R

A

A:
X Y Z
X yl 4
Xl y2 73
X2 yl 72

R=A., R=B. wiwczas:

Alias (przypisanie) relacji

Oracle SQL.:

select AX,AY,A.ZfromRA:;

Przyktad (koniecznego) zastosowania aliasu do obliczenia kwadratu kartezjanskiego R=<R:

R R=AxB:

AX AY AZ BX BY B.Z
X 1 y 1 Z1 X 1 y 1 Z1
X 1 y 1 Z1 X 1 y2 Z3
X1 y 1 Z1 X2 y 1 z2
X 1 y2 73 X 1 y 1 Z1
X 1 y2 Z3 X 1 y2 Z3
X1 y2 Z3 X2 y 1 Z2
X2 y 1 Zz2 X 1 y 1 Z1
x2 y | z2 .!-:I y2 73
X2 v Z2 2 vl z2

Oracle SQL: select * from R A R B;

select A X, AY,AZB.XB.Y,B.ZfromR A, R B;
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Alias (przypisanie) atrybutu
X=Xnowy. tzn. R. X=R.Xnowy

R
Xnbwy Y A
X | vyl z1
X | y2 Z3
X2 yl z2
Oracle SQL:

select X as Xnowy,Y,Z from R;
lub
select X Xnowy,Y,Z from R;
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Alias (przypisanie) atrybutu
X=Xnowy. tzn. R. X=R.Xnowy

R
Xnbwy Y A
X | vyl z1
X | y2 Z3
X2 yl z2
Oracle SQL:

select X as Xnowy,Y,Z from R;
lub
select X Xnowy,Y,Z from R;
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Projekcja (rzutowanie)

S[X.T]:
X ¥ Z X Y
X yl A X | yl
X y 72 X1 y2
X y2 A X3 y2
X3 y2 13

Standard SQL i Oracle SQL:

select XY from S;

Bazy danych. Wyktad 3

12




Selekcja

R R odzie (X=x1i Y=y2)
X Y z X Y Z
x1 y1 Z1 X1 y2 Z3
X | y2 Z3
X2 yl 72
Standard SQL i Oracle SQL.:
select * from R
where X='x1"and Y="y2';
lub
select X,Y,Z from R
where X='x1"and Y="y2';
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Zupetny zbior dziatan

ZUPELNY ZBIOR DZIALAN ALGEBRY RELACYJNYCH
BAZ DANYCH tworza:

* UNIA

* ROZNICA

* PRODUKT (ILOCZYN KARTEZJANSKI)

* PROJEKCJA (RZUTOWANIE)

* SELEKCJA

* ALIAS (PRZYPISANIE)

Przy pomocy tych 6 dziatan mozna wyrazi¢ pozostate 3:
PRZECIECIE (ILOCZYN), ZLACZENIE, DZIELENIE.
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Ztgczenia

Ztgczenie naturalne (odnosi sie zwykle do identycznie
nazwanych atrybutow w relacjach wchodzgcych w to ztgczenie)

Ztgczenie wewnetrzne (inaczej: proste ztgczenie), tu wynikiem
sg krotki spetniajgce doktadnie warunek ztgczenia

Ztgczenia zewnetrzne (nadzbior ztgczenia wewnetrzego):
- Zlgczenie zewnetrzne lewostronne,

- zlgczenie zewnetrzne prawostronne,

- ztgczenie zewnetrzne obustronne

Rownoztgczenie (do porownania atrybutow wspoétdzielonych
uzywamy operatora: =)

6-ztgczenia, w tym typie ztgczenia do porownania atrybutow
wspotdzielonych uzywamy operatora 6.

- jesli operatorem 4 jest: <, >, <=, >=, to mowimy
0 semiztgczeniu (potztaczeniu)

- jesli Ooperatorem roznosci <> (I=), to mowimy
0 antyztgczeniu

Samoztgczenie (ztgczenie relacji samej z sobg)
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/Ztgczenie naturalne wewnetrzne

Bazy danych. Wyktad 3

: 5.
X Zl 12 A Z2 Y
X1 Al Zl’ Z1 Zl’ y 1
X1 72 Zl’ Z1 Zl’ y2
X2 A 72 Z1 72’ y3
72 72’ y4
R [><l §:
X Zl Z2 Y
X Zl Zl yl
X Zl zl’ y2
X2 Zl 72 V3

16



Ztgczenie naturalne wewnetrzne
Jedyna mozliwoscC w starszych wersjach Oracle

SQL:
select X, R.Z1, R.Z2, Y from R, S
where R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

Nowe mozliwosci Oracle SQL inspirowane przez
Standard SQL.:

select X, Z1, Z2, Y from R natural join S;
select X, R.Z1, R.Z2, Y from R inner join S
on R.Z1=5.Z1 and R.Z2=S.Z2;

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;
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Ztaczenie (naturalne) zewnetrzne lewostronne

5.
X Zl Z2 A Z2 Y
X1 Al Zl’ Z1 Zl’ y 1
X1 72 Zl’ Z1 Zl’ y2
X2 A 72 Z1 72’ y3
72 72’ y4
R =<lig §:

X Zl Z2 Y

X1 7 Zl’ v

X1 7 zl’ y2

X2 7 72 V3
X1 2 zl’ NULL
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Ztgczenie (naturalne) zewnetrzne lewostronne
Jedyna mozliwoscC w starszych wersjach Oracle

SQL:
select X, R.Z1,R.Z2, Y from R, S

where R.Z1=S.Z1(+) and R.Z2=S.Z2(+);

Nowe mozliwosci Oracle SQL inspirowane przez
Standard SQL.:

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R left join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R left outer join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

A nawet:

select X, Z1, Z2, Y from R natural left join S;
select X, Z1, Z2, Y from R natural left outer join S;
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Ztaczenie (naturalne) zewnetrzne prawostronne

R: 5
X Zl Z2 A Z2 Y
X1 Al Zl’ Z1 Zl’ y 1
X1 72 Zl’ Z1 Zl’ y2
X2 A 72 Z1 72’ y3
72 72’ y4
R I><lpo §:
X Zl 2 Y
Xl A zl’ v
Xl Z1 AN y2
X2 Z1 72 V3
NULL 72 72 y4
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Ztaczenie (naturalne) zewnetrzne prawostronne

Jedyna mozliwosc¢ w starszych wersjach Oracle

SQL:
select X, R.Z1,R.Z2, Y from R, S

where R.Z1(+)=S.Z1 and R.Z2(+)=S.Z2;

Nowe mozliwosci Oracle SQL inspirowane przez
Standard SQL.:

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R right join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R right outer join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

A nawet:

select X, Z1, Z2, Y from R natural right join S;
select X, Z1, Z2, Y from R natural right outer join S;
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Ztgczenie (naturalne) zewnetrzne obustronne

5.
X Zl Z2 Zl Z2 Y
X1 Al Zl’ Z1 Zl’ y 1
X1 72 Zl’ Z1 Zl’ y2
X2 A 72 Z1 72’ y3
72 72’ y4
R =<lp §:

X 2l Z2

X1 Z1 z1’ y

X1 Z1 Z1 y2

X2 Z1 722 Y 3
X1 z2 z1 NULL

NULL z2 722 yd
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Ztgczenie (naturalne) zewnetrzne obustronne

Jedyna mozliwos¢ w starszych wersjach Oracle SQL.:
select X, R.Z1, R.Z2, Y fromR, S

where R.Z1=S.Z1(+) and R.Z2=S.Z2(+)

union

select X, R.Z1, R.Z2,Y fromR, S

where R.Z1(+)=S.Z1 and R.Z2(+)=S.Z2;

ggwe mozliwosci Oracle SQL inspirowane przez Standard
L:

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R full join S

on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z72;

select X, R.Z1, R.Z2, Y from R full outer join S
on R.Z1=S.Z1 and R.Z2=S.Z2;

A nawet:

select X, Z1, Z2, Y from R natural full join S;

select X, Z1, Z2, Y from R natural full outer join S;
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Uwaga o implementacji ztgczenia
naturalnego w Oracle SQL

Ztgczenie naturalne relacji w Oracle SQL odbywa sie
wzgledem atrybutow wspotdzielonych o takich
samych nazwach, gdy takie nie istniejg, to wykonany
zostaje iloczyn kartezjanski relacii.

Dozwolone jest rowniez wykorzystanie ztgczen
naturalnych do wykonania ztgczen zewnetrznych
relacji. Jednak aby uzyskac taki wynik, muszg istnieC
w tych relacjach wspotdzielone atrybuty o takich
samych nazwach, w przeciwnym razie zostanie
wykonany iloczyn kartezjanski.
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Dzielenie
Y

aig R=S1:
X Y Z Z X Y
x1 y 1 z1 zl x| v
X2 yl 4 2 vl
e ; .
X2 yl 22| Qracle SQL:

Algebraiczna => select R.X, R.Y from R

tozsamosc: minus

g select X, Y from

RIX,Y]- (RIX.Y] x $1-R)X,Y]  (select R.X, R.Y, S1.Zfrom R, S1
minus
select R.X, R.Y, R.Z from R);
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Dzielenie

R: R+S3.
X Y Z Y V4 X
x1 yl 4 yl zl x1
X2 yl 4 y2 z2
x| y2 z1
x| y2 z2
X2 yl 22| Qracle SQL:

Algebraiczna => select R.X from R
tozsamosc: minus

< 29 select X from

R[X] - (R[X] x S3 — R)[X] (select R.X, S3.Y, S3.Z from R, S3
minus
select R.X, R.Y, R.Z from R);
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PRIORYTETY DZIALANIA OPERATOROW

select * from R select * from R (select * from R
union union union

select * from S (select * from S select * from S)
Intersect intersect Intersect

select * from T, select * from T); select * from T,;
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